

习近平会见意大利总理

李克强同伦齐会谈 张德江会见伦齐

本报北京6月11日电(记者赵明昊)国家主席习近平11日在人民大会堂会见意大利总理伦齐。

习近平表示,今年是中意建立全面战略伙伴关系10周年,明年是中意建交45周年,两国关系正站在新的起点上。希望双方共同努力,增进了解,扩大合作,把两国关系提升到新水平。双方要在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续相互理解和支持,加深政治互信,加强改革理念交流,以2015年米兰世博会为契机,开拓节能环保、可持续城镇化、现代农业等领域合作,开展形式多样的文化交流活动,扩大地方和民间交往和旅游合作,加强在重大国际问题上的沟通和协调,促进世界和平与发展。

习近平表示,今年下半年意大利将担任欧盟轮值主席国,希望意方为促进中欧关系发展继续发挥建设性作用。

伦齐表示,新形势下,意大利将拿出比马可·波罗和利玛窦更大的胆识和远见,推动意中全面战略伙伴关系发展。

又电 国务院总理李克强11日下午在人民大会堂同意大利总理伦齐举行会谈。

李克强指出,中方愿同意方共同发挥好两国政府委员会的引领和指导作用,加快制定中长期贸易促进计划,提升双边贸易水平;增加相互投资,鼓励两国企业特别是中小企业联手合作,希望意方进一步放宽投资行业限制,为中国企业提供更好的投资环境、法律保障和便利化措施;深化科技环保等合作,更好开展高新技术和高端人才联合培养等合作;加强教育、文化等领域合作,中方支持并将积极参与2015年米兰世博会。

李克强与伦齐会谈后共同会见了记者,共同出席中意企业家委员会成立大会暨中意经贸合作论坛并致辞。

又电 全国人大常委会委员长张德江11日在人民大会堂会见意大利总理伦齐。

改革,就要敢于“吃螃蟹”——

多地试点 深改探路

本报记者 申孟哲

上海:司法“去行政化”

6月6日,在中央全面深化改革领导小组第三次会议上,上海成为“司法改革试点”。

“市场经济是法治经济,司法改革应当配套,法官职业化需要高素质的司法人才。上海在这方面有优势。”北京大学法学院教授强世功对本报记者说。在强世功看来,总书记提出“完善司法人员分类管理”,也体现治理思路的转变。“司法和行政,是两种权力运作模式。把司法机构按照行政科层制进行管理,本身就与司法队伍崇尚司法理性、平等适用法律的理念相违背。因此,分类管理实际上就是‘去行政化’,淡化司法人员的行政隶属关系,注重专业领域。”强世功说。

针对“推动省以下地方法院检察院人财物统一管理”的表述,强世功认为,在传统行政架构里,地方法院人、财、物全都归地方政府管,不自觉就会形成一种依附关系,这和建设统一的司法体系、服务统一的市场经济体系是相矛盾的。因此,“未来地方法院将逐渐从‘属地管理制’向‘垂直管理制’转变”。

广东:率先自发发地方债

6月10日,广东省财政厅表示已确定地方政府债券主承销商,此次自发债规模是148亿元。对广东来说,这不算大数目,但却是中国的地方政府首次用市场化方式解决自身债务问题。今年5月,财政部公布首批10个自发地方债试点,广东位列其中。

审计署数据显示,截至2013年6月底,地方政府负有偿还责任的债务约11万亿元。虽然总体安全可控,但风险仍需警惕。财政部财政科学研究所所长贾康告诉本报记者,以前财政部统一为地方发放债务,再按照配额下发,就是为了控制风险。但地方政府在债务违约、债务超发问题上可能也会存在侥幸心理。而“自发自还”,就是打破国家“兜底”、约束地方政府信用无序扩张的一种方式。

6月初,财政部下发通知,要求试点地区开展债券信用评级和债券信息向公众披露的工作,以控制地方债的风险。走在前面的广东,就由第三方机构信用评级,并在发债前7个工作日向社会发布评级报告。

黑龙江:试行“粮食银行”

在东北,从去年起,一场植根于黑土地的全面深改已经展开。

去年,国务院批准“两大平原”现代农业综合配套改革试验区。去年11月,李克强总理在此调研时鼓励黑龙江在现代农改方面“闯出一条路子,给全国做示范”。

农业改革,最重要的要让农民富起来。怎么做?黑龙江已经趟出了一些路子。

比如说,“粮食银行”。在黑龙江,现在有两家试点。粮食银行做什么?像普通银行吸纳储户存款一样,粮食银行吸收农民的存粮,为农民提供免费存储业务。只要手里有“存折”,农户就可以随时提取、购粮甚至是折现。不仅能存粮,粮食银行还有代农加工、品种兑换等功能。

这样一来,农民就可以自由选择售粮的时机,再不用担心“谷贱伤农”。

这一改革试点还在做的另一件事,是建设交易平台——类似于淘宝网一样的平台,只要出价合适,农民不必管买家的地域分布,想卖给谁就卖给谁,甚至还能卖到国外去。

中国改革历程

30多年前,中国的改革开放从安徽小岗、经济特区、沿海开放城市开始。今天,上海自贸区、上海司法改革试点、天津滨海新区等,承担的依然是“改革试点”的任务。贯穿改革历程的,是“试点”的逻辑和思路。

“中国的改革,不是一蹴而就的,而是渐进式的,由易到难、从局部到整体、由经济体制改革到政治体制改革,再到其他体制改革。我们没有现成经验可以学,只能‘摸着石头过河’。改革是试错法,但重要的是从地方的试验中获得经验、吸取教训,再逐步推广。”清华大学国情研究院院长胡鞍钢告诉记者。

强世功表示,从中国的改革史看,不断出现着中央顶层设计与基层自主创新的结合。地方自主的试验,会为中国改革带来不同的范本和经验;而由中央选择试点进行改革,则包含了对整体改革战略的思考和设计。

“我们常说,胆子要大,步子要稳。试点,就是这种思路下的改革逻辑。”胡鞍钢说。

中国深改观察



2014年史密森民俗节“中国:传统与生活的艺术”主题活动将于6月25日至29日、7月2日至6日在美国华盛顿国家大草坪举办,向美国民众和世界各国的游客全方位展示中国传统民俗生活的样貌、风格、智慧、艺术、情趣、美感。图为6月11日,苏绣艺术大师蔡梅英在新闻发布会现场刺绣作品《蒙娜丽莎的微笑》。



中国民俗展演北美

新华社记者 李鑫摄

7月1日起新列车运行图实行 旅客列车过半为动车组

本报北京6月11日电(记者严冰)今天从中国铁路总公司获悉,从7月1日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图。全国铁路增开旅客列车60.5对,其中,增开动车组列车53对。运行图调整后,全国铁路开行旅客列车总数将达到2447对,其中,动车组列车1330对。实行新的运行图后,部分普通旅客列车的运行速度进一步提升。部分普通旅客列车改为空调列车,旅客乘车环境得到改善。

开放、竞争和参与: 实践逻辑中的中国政治模式

详见第五版

日本的强盗逻辑——我可以屠城,你不能出声

贾秀东

针对中国将有关南京大屠杀和日军强征慰安妇的一些珍贵历史档案申报世界记忆名录一事,日本内阁官房长官菅义伟6月11日声称日方对此“感到非常遗憾”,已就此向中方提出抗议,并妄称中方申报“基于政治目的”,要求中方撤回申请。菅义伟甚至辩称南京大屠杀“具体遇难人数尚存各种疑问,政府难以作出判断”。对此,中国外交部发言人明确表示,中方不接受日方的无理交涉,也不会撤回有关申报。

日本高官如此表态,显然是在说:只许我侵略屠城,不许你发言出声。这分明是日本的强盗逻辑。

南京大屠杀和日本强征慰安妇是人类历史上的黑暗一幕,日军犯下的这些累累罪行铁证如山。中央档案馆、南京侵华日军大屠杀遇难同胞纪念馆等7家档案馆和纪念馆,就南京大屠杀和日军强征慰安妇档案正式联合申报世界记忆名录,所提交的

档案都是各家档案馆和纪念馆挑选的最珍贵、最典型、最具有说服力的档案史料,具有重要的历史价值。

面对日本历史上令人发指的阴暗面,日本政府不感到非常羞耻,反而对中方真实还原历史的做法感到“非常遗憾”;对于日本二战期间违人道、侵人权、反人类的行为,日本政府不深刻反省,反而质疑中方的申报工作是基于“政治目的”的“炒作”。日方自己不断否认历史,拒不反思历史,却对于中方牢记历史、珍惜和平、捍卫人类尊严的举动提出所谓“抗议”,甚至大言不惭地要求中方“撤回”有关申报。

日方如此强盗逻辑和强盗行径,令人愤慨,却并不出人意料。日本国内否认和美化侵略历史已成为一种潮流,花样不断翻新,上至参拜靖国神社的日本首相安倍晋三,下至在靖国神社门前游走的日本右翼分子,蓄意挑战国际公理的底线。日本

屡次修改历史教科书,对于中韩等国的抗议置之不理。在美国国会议员于2007和2014年先后提出并审议涉及日军强征慰安妇问题的决议案时,日本政府百般阻挠。在美国洛杉矶准备设置慰安妇像时,十几名日本地方议员竟然组成所谓“抗议设置慰安妇像的全国地方议会”并前往洛杉矶,向当地政府递交要求拆除雕像的抗议信。

日本何止在侵略历史问题上奉行强盗逻辑。日本把从中国窃取的钓鱼岛称为“日本的固有领土”。安倍把修改和平宪法、突破武器出口三原则、解禁集体自卫权等挑战国际秩序、激化地区局势的举动都归结为“积极和平主义”。安倍政府在历史、领土和安全等问题上屡屡刺激、挑衅邻国,还搞什么牵制中国的“民主安全菱形”,这哪里是“积极和平主义”?分明是对和平的“积极挑衅”。

历史是一面镜子,现实也是一面镜子,国际公理更是一面镜子。日本抗议中方申报

世界记忆名录,折射出日本扭曲的历史观,以为靠否认和美化侵略历史就能使日本赢得世人尊重,使日本在世人面前“挺直腰板”做一个“正常国家”。这种心理本身就是扭曲的,既缺乏历史感,又缺乏现实感,以为日本靠着“民主国家”和“发达经济体”这两张招牌就能混迹于世界民族之林。

中国此次申报世界记忆名录并非存心同日本过不去。“以史为鉴,面向未来”一直是中日恢复邦交以来中国对中日关系的基本立场和主张。“历史”和“未来”密不可分,日本如果不能以历史教训为鉴,痛定思痛、真诚反省,怎么能重塑日本的民族之魂和国家形象呢?

日本要阻碍历史成为世界记忆,将是徒劳的。与其花心思否认和美化侵略历史,日本不如花工夫反思历史,坚持走和平道路,以免陷入自己编织的强盗逻辑而不能自拔,毁了前程。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究所特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

人民日报客户端 今天上线啦!

今天,全新的人民日报客户端正式上线。

以此作为标志,人民日报将形成法人微博、微信公众账号、客户端三位一体的移动传播布局。

即日起,用户可通过扫描二维码、登录下载网页,或在各大移动应用商店下载安装。热切地期待您的关注!

